

南山果树面临减产 趵突泉水位逼近红色警戒线 连下六场雨还是不“解渴”

近日虽然多次降雨,不过济南市范围内的降雨量还是偏低,较为干旱。近日趵突泉水位逼近红色警戒线,需要有效降水补给泉群。南部山区果树减产已露苗头,有效降雨也能降低损失。由于干旱造成地下水位低,彩石镇周边高校限时供水,水务公司希望早点出现大规模降水,恢复正常供水。

►仲官镇大泉村里收获的梨子,比去年小了一半。

文/片 本报记者 蒋龙龙



雨季模式将开启 盼能缓解旱情

本报6月17日讯(记者孟燕) 省城的“雨季”要开启了。阴沉沉的天气酝酿了两天,从18日夜间起,老天爷要开始发威了。根据济南市气象台的预报,18日夜间至20日白天有中雨,局部大雨。

17日,省城最高温26.9℃,延续了前一日的凉爽。进入6月份以来,雷阵雨频频光顾省城,不过降水量并不可观,多场雨基本没有出现很大的降雨量。根据统计,今年以来降水量累计全市平均99.7毫米,比常年同期135.5毫米少35.8毫米,偏少26.4%,比去年同期155.5毫米少55.8毫米,偏少35.9%。受此影响,趵突泉地下水位也出现了大跌。6日趵突泉水位为28.02米,9日水位便跌到了橙色警戒线(28.00米)以下。此后水位一路下滑,至17日,趵突泉水位再次大幅下跌,一天下降了6厘米,降至27.77米,直接逼近红色警戒线(27.60米)。

根据预报,未来几天将开启“雨季”模式,从18日夜间起到20日都将有雨。其中,18日夜间到19日阴有中雨,局部地区有大雨,雷阵雨时风力较大,提醒大家注意。

未来几天具体天气预报如下:

17日夜间到18日白天多云,部分地区有雷阵雨,南风2~3级,雷雨地区雷雨时阵风7级,最低气温20℃,最高气温33℃左右。

18日夜间到19日阴有中雨,局部地区有大雨,伴有雷电,南风转北风2~3级雷雨时阵风6级,最低气温19℃,最高气温28℃左右。

20日阴有小雨转多云,北风2~3级,气温下降。

21~23日多云转晴,北风转南风都是2~3级,气温逐步回升。

24日多云转阴,可能有雷阵雨,南风转北风都是2~3级,气温变化不大。

1 趵突泉逼近红色警戒线

近期,济南市长时间处于阴雨天气。从6月6日至6月17日,济南市共下了6场雨,不过每次降雨量都不大。6日6时至7日6时,济南市平均降水量为9.2毫米。8日6时至9日6时,济南市平均降水量1.8毫米。9日6时至10日6时,济南市平均降水量1.0毫米。11日6时至12日6时,济南市平均降水量1.4毫米。14日6时至15日6时,济南市平均降水量1.3毫米。15日6时至16日6时,济南市的降水量也在1毫米以下,

最大的降水量为平阴县,平均降水量为1.2毫米。

虽然10天内下了6场雨,但是济南市的降水量规模与往年相比,还是较为干旱。根据济南市水文局数据,今年以来累计降水量,济南市平均降水99.7毫米,比常年同期的135.5毫米少35.8毫米,减少了26.4%。今年降水量比去年同期的155.5毫米少55.8毫米,降低了35.9%。

受此影响,济南市趵突泉地

下水位也出现了跳水式大跌。6日,趵突泉地下水位还在28.02米。9日,水位便跌到了橙色警戒线(28.00米)以下。此后,趵突泉水位持续大幅下跌。14日,降到了27.89米,是今年首次降到了27.90米以下。16日,降到了27.83米。17日,趵突泉水位再次大幅跳水,一天下降6厘米,为27.77米,直接逼近红色警戒线(27.60米)。

济南市水利局相关负责人介绍,相关部门已经启动应

急预案,将泉域范围内自备井取水指标核减10%,企事业单位用水指标核减5%。目前,南部山区两大水库也加大了回灌补源量,目前卧虎山水库每天补源40万方,锦绣川水库每天补源2万方左右。

“泉水的正常喷涌,不仅需要‘人努力’,也需要老天爷帮忙。”济南市水利局相关工作人员介绍,只有大规模降雨的到来,才能实现地下水位止跌返升。

2 果树减产已有苗头

家住历城区仲官镇大泉村的于女士向本报反映,随着干旱的持续,南部山区的不少果树都已发蔫了,“再没有降雨,家里的果树将大规模枯死,减产会相当严重。”

大泉村位于金象山游乐园西南侧,村里有着济南市的七十二名泉——大泉。大泉因水流量大而得名,每小时涌水量达54立方米,喷出的泉水汇于面积4000

平方米的一处池塘中。池塘建有溢水口,水大时,泉水会从池塘中溢出来。6月17日上午,记者来到大泉,见到池塘已经快要见底。村民刘先生告诉记者,“去年同期,泉水盛满了深达4米的池塘。”“今年以来很少下雨,泉水喷出也少,村民不断抽水塘里的水用来灌溉周围的果树。”

以大泉池塘为中心,记者

看到离泉近的地方,果树的灌溉情况较好,越远越差。有些稍远的地方,不少果树的枝头已经发黄。据一位村民介绍,现在果树上的果子与去年相比明显变小。据该村党支部书记潘书记介绍,“大泉村共有1000亩果园,其中能浇上水的只有三分之一,其他的要靠天吃饭。”

记者看到,不少村民已经开

始收获梨子。一陈姓村民告诉记者,由于降水稀少,梨子的产量比去年要少一大半。潘书记介绍,整个村子这茬水果与去年同期相比,要减产三分之一。据历城区林业局相关负责人介绍,历城区南部山区共有40万亩果园,“已经出现了干旱减产的苗头,希望能早日降雨。”如果降雨能达到30毫米至50毫米,减产量可以大大降低。

3 东城高校限时供水

近日,多位山东城市建设学院的学生向本报反映,自从寒假回校后,学校的供水就不大正常。一名王姓学生向本报反映,从4月中旬开始,学校的供水情况开始恶化。

五月底记者在东城相关学校采访时发现,多日的停水给学生的生活和学校的教学造成了很大

的影响。有学生告诉记者,因为缺水学生生活很不方便,不少宿舍里的厕所味道都很重。“水太少,天热大家也不敢淋浴,改成了擦澡,能节约一点是一点。”

据了解,为学校供水的是青龙山水厂和学校的自备井,供水困难主要和持续干旱造成地下水位下滑有关。据清源水务公

司相关负责人介绍,“水厂抽取地下水供水,自去年10月以来,随着济南旱情的持续,彩石镇周边地下水位不断下滑,导致取水困难。”该负责人介绍,水厂的正常生产能力为每天2000方,目前只有几百方水。学校的自备井因地下水位下降厉害,也不能实现正常取水。

为了保证学生的正常用水,学校实施了早中晚限时供水和倡导节约用水,但学校的正常供水还需要靠地下水位回升才能恢复正常。“希望能出现有效降水,实现地下水位的补充,水厂和水井才能恢复正常的供水。”清源水务集团相关负责人介绍。